

发挥资源优势 做大做强江西板块

——访江西省政府副秘书长吴志明

证券时报记者 朱家俊 朱凯



江西省人民政府金融工作办公室
招商银行股份有限公司
中国证券监督管理委员会江西监管局
招商银行股份有限公司南昌分行

江西省政府副秘书长吴志明日前在由江西省政府金融办、江西证监局联合主办的“江西省拟上市企业与国内外投资机构对接推进会”上讲话。30余家国内外投资机构代表和100余家江西省拟上市企业参加了会议。

江西资本市场经过20年的发展,已成为助推江西经济社会发展的重要力量。江西省政府副秘书长吴志明接受证券时报记者采访时表示,将通过进一步完善工作机制、加大政策激励力度、提高服务水平以及加强宣传培训等方式,多措并举推江西省企业上市,并不断健全和发展多层次资本市场体系。

区30家上市公司共实现营业收入1529.46亿元,同比增长47.3%,比全国平均水平高8.43个百分点;实现归属于母公司的净利润73.01亿元,同比增加59.19%,比全国平均水平高出20.64个百分点;平均每股收益0.4481元,同比上涨0.1553元,较两市上市公司平均每股收益高0.0726元。

吴志明告诉记者,由于江西有不少资源类企业,因此期货市场在江西也得到了较快发展。江西现有期货经营网点18个,期货交割库5个,基本形成了覆盖全省、服务全省的网点布局。期货市场已经成为江西企业套期保值、规避价格风险的重要工具。

多措并举推企业上市

吴志明介绍说,江西资本市场的发展离不开省委、省政府的高度重视。省委书记苏荣、省长吴新雄多次对江西资本市场发展做出重要指示,提出了“促进资本市场发展,做大做强江西板块”的总体要求,并且经常亲自过问、亲自调度。作为资本市场相对欠发达地区,为加快追赶步伐,近年来,江西在引进各类金融机构、发展多层次资本市场、推进上市公司并购重组、培育上市后备资源等方面,采取了一系列政策措施。

一是从完善工作机制上强力推动企业上市工作。成立了省发展资本市场工作领导小组,由分管金融工作的省政

“今后5年,江西资本市场发展将以鄱阳湖生态经济区建设为依托,围绕服务鄱阳湖生态经济区重大产业项目建设,做大做强鄱阳湖板块,不断健全和发展多层次资本市场体系,拓宽企业融资渠道,探索非上市公司股权交易模式。”

府领导任组长,省直相关职能部门分管领导为成员,负责全省企业上市工作的统筹规划、组织协调和指导服务;制定全省推进企业上市工作的政策、措施并组织实施;帮助拟上市企业解决在改制上市过程中遇到的困难和问题;同时,建立企业上市工作调度制度,省政府每季度都至少召开一次全省企业上市工作调度会,分管金融工作的熊盛文副省长亲自主持,及时掌握全省企业上市工作进展,现场为拟上市企业解决相关问题。

二是从加大政策激励上强力推动企业上市工作。2006年,江西就出台了《关于进一步发展资本市场的实施意见》,今年4月份,省政府又出台了《关于进一步建设良好金融生态环境的若干试行意见》,围绕如何降低企业上市成本等问题,明确了对企业上市的奖励政策。各地也从各自实际出发,出台了一系列相关政策,大力支持企业上

市工作。三是从提高服务水平上强力推动企业上市工作。全省各地、各部门都把符合产业发展方向、科技含量高、资产质量优、发展前景好、上市积极性高的企业纳入到上市企业后备资源库,对它们在改制、资产重组、上市申报等过程中涉及的各项审批及相关查询、咨询等问题开辟“绿色通道”,简化程序,快速办理。

四是从加强宣传培训上强力推动企业上市工作。全省各级政府积极宣传国家加快发展和利用资本市场的政策,大力开展多种形式的资本市场融资及企业上市业务培训,引导企业切实增强上市融资的积极性和主动性。

创新开拓发展空间

吴志明表示,今后5年,江西资本



江西籍经济学家高辉清寄语——江西要变GDP考核为“幸福指数考核”

证券时报记者 朱凯

本报讯 著名经济学家、国家信息中心经济预测部发展战略处长高辉清是江西东乡人,在证券时报举办“中国资本市场20周年巡礼”活动之际,他欣然为本报发来了深情寄语。

高辉清认为,近年来江西经济、社会发展很快,自然环境保持得很好,今后应沿着这一绿色经济之路继续走下去。尤其是在去年底国务院正式批复《鄱阳湖生态经济区规划》之后,江西更应发挥自身优势,抓住产业转型之机,通过资本市场兼并重组拉长产业链条,把江西“工业化、城市化的补课”过程与“生态经济、绿色经济先行一步”两者结合起来,使理论创新与因地制宜成为江西资本市场未来发展的双翼,在可持续发展的道路上健康平稳发展。

作为江西籍的著名经济学家,高辉清对家乡未来发展提出了几点建议。他提出,江西经济的发展应该既要GDP,又要青山绿水,应该更好发挥“生态”这一江西特有的标签。在发展的过程中,眼光要长远一些,没必要和别人拼速度,江西自身良好的生态环境就是最有竞争力的“核武器”。高辉清还建议,与国务院鄱阳湖生态经济区规划相一致,江西发展生态经济需要扭转“陈旧”的业绩考核指标,要敢于把GDP考核转变为民众“幸福指数考核”。

高辉清认为,江西是一个以农业经济为主要特点的省份,对于农民,除了要去争取国家更大的政策支持外,江西还应认真研究符合自己的模式,以理论创新为指导,在城乡统筹发展上获得更好的成绩。高辉清指出,江西的农村仍有很大的发展空间,希望江西能抓住国家鼓励发展中小城市的有利时机,带动江西内需,消费及土地经济等发展,引入合适的产业链,提升江西经济的核心竞争力,力争把传统经济与新的模式有效结合起来。

江西的亮“色” 中国的亮色

继章源铝业今年3月31日登陆深市以后,赣锋锂业又于8月10日在深圳中小企业板上市。至此,连同江西铜业在内,江西有色金属类上市公司已有3家,占全国有色金属类上市公司7.32%,成为江西上市公司的一道靓丽风景。

江西铜业:资源先导,技术领先。江西铜业是行业龙头,是我国最大的阴极铜生产企业之一,也是我国最大的黄金、白银生产企业之一,是国内铜企业里资源储量及产量自给率最高的,在同行中具有绝对的资源优势。江西铜业旗下拥有包括中国已开采的最大铜矿“德兴铜矿”在内的6座矿山,铜资源储量占全国储量的1/3,在我国排名第1。突出的资源优势让江西铜业的盈利能力远高于同行业竞争者,其中矿山环节成为其盈利的最主要来源,这也是目前中国铜企业获取利润的根本所在。

赣锋锂业:技术独特,产业链完整。赣锋锂业是国内锂深加工行业的龙头企业之一。公司产品基本覆盖了锂深加工行业的全部产品。公司主营产品金属锂、丁基锂、氟化锂市场份额居国内第一,电池级碳酸锂处于国内领先行列。公司在锂深加工方面的技术实力较强,成为国内首家突破从卤水中直接提取电池级碳酸锂技术、国内首家实现规模化利用含锂回收料生产锂产品、国内第一家实现从卤水中直接提取氯化锂的企业。

章源铝业:资源保障,稳健发展。章源铝业于2002年进入钨粉及碳化钨粉市场,2004年进入硬质合金市场,是国内钨行业产业链完整的少数厂商之一。公司建立了从钨上游采矿、选矿、中游冶炼至下游精深加工的完整一体化生产体系以及相应的研发和销售平台。10年来,章源铝业采用国内外最先进的工艺技术和装备,钨钨酸铵生产技术和产品质量已达到世界先进水平,更是成为世界上唯一一家能够工业化生产纳米钨粉的企业。

(国盛证券研究所副所长 周明剑)

增强发展后劲 助力鄱阳湖生态经济区建设

——访江西证监局局长夏业成

证券时报记者 朱凯 朱家俊

20年弹指一挥间,从1990年江西拥有自己的第一家专业证券经营机构、1993年江铃汽车首发上市,到第一家创业板企业三川股份顺利挂牌,江西资本市场紧随着我国资本市场的步伐从无到有、逐步发展。目前,江西辖区有境内上市公司30家,证券公司2家,证券营业部119家,期货公司1家,期货营业部19家,证券营业部客户资产近2000亿元。期货投资者总权益近10亿元。江西资本市场虽然规模不大,但发展比较稳健,整体质量高于全国平均水平,为鄱阳湖生态经济区和江西经济的进位赶超提供了有力支撑。

如何做好经济欠发达地区的证券期货监管工作,将监管与发展更有效地结合起来,加快资本市场和地方经济的发展,证券时报记者就此专访了江西证监局局长夏业成。

力推企业上市和重组

夏业成介绍说,江西证监局先后10余次向江西省政府及分管省领导报送专题报告,提请政府督促有关部门抓住资本市场发展的有利时机,加大对企业上市、上市公司重组和再融资的支持

力度,做优做强江西板块。在江西证监局的大力推动下,辖区上市公司并购重组和再融资非常活跃。近年来,江西超过一半的上市公司进行过重大资产重组,实施再融资的公司有20余家次。尤其是2007年以来,江西上市公司从资本市场筹资累计超过420亿元,占辖区历年筹资总额的80%。上市公司并购重组和再融资,提升了公司质量,成就了江西板块,其中就包括我国铜冶炼行业的巨子江西铜业、商务领域的佼佼者江铃汽车,以及细分行业的领先者赣粤高速、黑猫股份、江西长运等。

经过不懈努力,目前江西企业上市工作已形成政府积极引导、企业积极行动的良好局面。今年辖区已有4家企业首发上市,在证监会待审的江西企业还有6家,另有8家拟上市企业已在江西证监局备案,确定的重点拟上市企业达到100多家。

强调防风险保稳定

夏业成指出,目前江西资本市场整体风险水平较低,这一局面来之不易。在江西证监局和相关部门的共同努力

下,原九江化纤、华意压缩等高风险公司通过重组,实现了脱胎换骨的变化。原江南证券是一家高风险类券商,江西证监局以稽查促规范、促发展,积极推动江南证券大股东增资重组,使江南证券成为全国首个股东自救成功的案例,被证监会有关部门誉为“江南模式”。在面对奥运维稳、金融风暴、世博维稳、洪涝灾害、亚运维稳及信息系统突发事件等重大维稳任务时,江西证监局充分发挥了辖区各项维稳应急机制的作用,经受住了严峻考验,辖区未发生一起重大涉稳事件,市场总体运行平稳。

积极探索监管创新

制度建设是市场规范的基础。夏业成介绍说,近些年来,江西证监局共制定和完善监管规章制度80余项,促进了监管工作制度化、标准化和程序化。例如,江西证监局制定的《上市外监管事项分类指引》,将监管事项分为9大类100余项,对监管对象可能发生的各类问题进行了具体描述,对相应的监管程序和处理措施作了统一规范。

江西证监局非常注重辖区资本市场文化建设。推动江西上市公司协会组

织全省上市公司发起的自律承诺活动,着力培育讲诚信重回报的企业文化;推动辖区上市公司举办公司与中小投资者互动交流,强化尊重投资者合法权益意识;进一步加强了与地方政府、公安、工商的协调配合,在市场发展、查案打非等方面建立了较为全面的监管协作机制。

服务生态经济区建设

受惠于中央的好政策,江西近些年经济社会发展成绩喜人。鄱阳湖生态经济区建设为江西资本市场发展提供了更为广阔的空间,也需要资本市场提供更多支持。为建设生态经济区,江西已制定一系列贯彻落实措施,开展了一系列招商引资活动,沿海更多的产业和资金进一步向江西进行梯度转移。区域内重大基础设施、生态环境保护等项目建设和国家重点扶持的新兴产业将获得更多的优惠支持。

夏业成表示,为抓住这一难得的历史机遇,并最终服务于生态经济区建设,江西证监局将进一步大力培育上市后备资源,增强发展后劲。要紧紧围绕生态经济区重点支持的光电产业、新能

源产业、生物产业、铜冶炼及精深加工产业、航空产业等,选择规模较大、主业突出、效益较好的企业,争取在国内主板上市。要重点选择民营科技型中小企业、高新技术企业、产学研“一体化”等创新型企业,引导其在中小板上市。要努力培育一部分自主创新能力强、成长性好的中小企业,在创业板上市。要鼓励有产品优势、经营较好、暂不能自主上市的企业通过“借壳”实现上市。要积极支持符合条件的上市公司利用增发、配股、发债等多种方式和途径,从资本市场募集资金,增强公司发展后劲。要努力建设多层次资本市场,开拓融资渠道。加快场外市场建设,支持江西省国家级高新技术园区争取成为代办股份转让系统试点园区。大力支持和鼓励股权投资基金、创业投资基金及私募股权投资基金的发展,为企业融资提供更多更好的服务。

夏业成表示,在新的历史时期,江西资本市场一定要抓住国家大力倡导产业结构升级和经济发展方式转变、十二五规划的制定实施以及鄱阳湖生态经济区建设的重大历史机遇,加快发展,助推江西的进位赶超、绿色崛起。